Агитбригада «Трагедия Беслана»

ВЕДУЩИЙ 1. Сотни тысяч таких же мальчишек и девчонок, как мы, ежедневно садятся за школьные парты. Они приходят в школу узнавать новое, открывать для себя страницы неизведанного, общаться со своими школьными друзьями. С каким волнением мы идём в школу каждое 1 сентября, желая быстрее поделиться всеми воспоминаниями летних каникул. Вот так же радостно и торжественно спешили в школу 1 сентября 2004 г. ребята из школы № 1 маленького городка Беслан.

ВЕДУЩИЙ 2. Однако урок, который был дан этим ребятам, – это не урок знаний, это урок жестокости, ненависти и безжалостности. Этот страшный урок террористы дали всему миру. Трагедии, разыгравшейся 1 сентября 2004 г. в первой Бесланской школе, мы посвящаем наш разговор.

ВЕДУЩИЙ 3. Террор, терроризм- это уже глобальная проблема человечества. 
Цель террористов - запугать, внести панику, сомнения среди мирных жителей. 
Пятигорск. Буденновск. Каспийск. Буйнакск. Урус-Мартан. Грозный. Минеральные воды. Каждый житель этих городов не понаслышке знает, что такое терроризм и каковы его последствия. Даже столица России Москва была не раз атакована террористами: взрыв жилых домов, станций метро…

ВЕДУЩИЙ 1: Но то, что произошло утром 1 сентября 2004 года в Беслане, невозможно назвать просто терактом. Захват школы,  при котором погибло 330 человек, в том числе 172 ребёнка, - чудовищное злодейство против человечества!
ВЕДУЩИЙ 2. 1 сентября школа стала адом. Заложниками оказались дети и взрослые -1116 человек.  Стояла изнурительная жара. Весь день в душном спортзале дети сидели голодными, просили пить. Принять еду и питье для детей боевики согласились лишь вечером. И тут же отказались.  А ночью вдруг разразился сильнейший ливень, словно небо предвещало большую беду и заранее оплакивало ее.  
ВЕДУЩИЙ 3. Три дня маленький город Беслан, о котором сегодня знает весь мир, напоминал большую пороховую бочку.   Три дня все жители города дни и ночи проводили на улице.  Три дня стояли в оцеплении вокруг 1-й школы военнослужащие. Когда неожиданно для всех прогремел взрыв, военные бросились на помощь обессилевшим заложникам, не ожидая команды. Дети рассказывали позже: первый взрыв раздался из-за сорвавшегося со скотча фугаса. Взрывчатка упала и разорвалась прямо на заложниках. Затем что-то сдетонировало…
ВЕДУЩИЙ 1. После взрыва в спортзале боевики с крыши и из окон школы начали стрелять по выбегающим людям…Пять пулеметов, ручной гранатомет, на крыше работал снайпер.  Тогда спецназ ФСБ без всякого приказа бросился вперед. Спасенные с благодарностью вспоминают, как бойцы спецназа бросались на гранаты, принимая их взрывную волну на себя.
ВЕДУЩИЙ 2. Плакали женщины, когда узнавали своих родных среди убитых, плакал офицер, у которого на руках умерла девочка. Слезы, ненависть, горе. Такой короткий промежуток - от счастья, праздника к своей гибели.  
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ВЕДУЩИЙ 3. Для всей России этот день стал днем общенациональной скорби, а дата 3 сентября объявлена Указом президента России Днем солидарности в борьбе с терроризмом.
ВЕДУЩИЙ 1. Борьба с террором — общегосударственная задача, и не только. Это уже глобальная проблема человечества. У терроризма многонациональное лицо. И нужны новые меры борьбы. Мы должны знать, как поступить в случае беды. 
(Каждому ребенку вручается памятка «Как вести себя в чрезвычайной ситуации»). 
ВЕДУЩИЙ 2. Желаем вам солнца и голубого неба над головой. Пусть рядом с вами всегда будут ваши родители и близкие, дорогие вам люди! Оставайтесь человечными, и тогда мир станет добрее.

