
[bookmark: _GoBack]	Рослякова Елена Владимировна работает учителем в МОУ «Гимназия  №1» с 2013 года.  Общий педагогический стаж – 12 лет. Преподает русский язык в классах среднего и старшего звена. 
Содержание  уроков педагога  соответствует государственным стандартам школьного образования. Учитель дифференцирует объем и сложность заданий, осуществляет помощь слабоуспевающим учащимся в учебе, регулярно контролирует выполнение домашних заданий: обеспечивает индивидуальный подход в вопросах обучения. Рослякова Елена Владимировна умело планирует свою работу: учитывает результативность предыдущей деятельности, намечает пути закрепления и дальнейшего развития достигнутого; предусматривает дальнейшее последовательное устранение недостатков, обеспечивает единство деятельности учителя, обучающихся, коллег, родителей. 
Елена Владимировна владеет инновационными педагогическими технологиями. В основе деятельности педагога - здоровьесберегающие технологии:  урок всегда планируется в соответствии с возрастными и психологическими особенностями класса, объем и сложность  домашнего задания определяется дифференцированно. В результате - высокий уровень знаний, мотивации  учеников к обучению в разных классах.
Елена Владимировна обеспечивает устойчивые положительные результаты в учебном процессе. Успеваемость по русскому языку и литературе  в её классах – 100%.  
Следует отметить стремление Елены Владимировны к повышению мастерства путём самообразования, изучения современных образовательных технологий и внедрения их в практику, ответственность при подготовке к каждому уроку, совершенное владение программным материалом по предмету. Закончила следующие курсы повышения квалификации: "Подготовка к ГИА по русскому языку в 9-м классе: методика и практика" - курсы повышения квалификации Педагогического университета «Первое сентября» и Факультета педагогического образования МГУ им. М.В.Ломоносова, 72 часа, 2012 год. "Новые формы организации подготовки учащихся 11 классов образовательных учреждений к ЕГЭ по русскому языку" - курсы повышения квалификации МОУ ДППОС "ВНМЦ", 72 часа, 2012 год. "Актуальные проблемы развития профессиональных компетенций учителя русского языка и литературы (в условиях ФГОС)" - курсы повышения квалификации ГБОУ ВПО МО "Академия социального управления", 72 часа, 2012 год. "Образование и общество. Актуальные проблемы психологии и педагогики" - курсы повышения квалификации ГАОУ ВПО "МГОСГИ", 36 часов, 2012 год. "Психолого-педагогическое и организационно-методическое сопровождение процесса обучения в рамках мероприятия "Развитие дистанционного образования детей-инвалидов" -  курсы повышения квалификации  ГБОУ ВПО МО "Академия социального управления", 72 часа, 2013 год. "Подготовка педагога к инновационной деятельности в образовательном учреждении" -  курсы Института открытого образования Московского государственного областного университета, 72 часа, 2013 год.
Учитель успешно применяет современные образовательные педагогические технологии в своей работе: технологию проблемного обучения, игровые технологии, современные проектные технологии, ИКТ. 
Большое внимание Елена Владимировна уделяет  работе с одаренными  учащимися. В 2013-2014 учебном году ее ученики стали победителями следующих  муниципальных конкурсов: конкурс  сочинений на экологическую тему и конкурс  литературно-творческих работ «Загляните в семейный альбом» в рамках муниципального фестиваля «Радуга талантов». Подопечные Елены Владимировны постоянно становятся призёрами конкурсов чтецов на различных уровнях: в 2013-2014 учебном году лауреатом  III степени муниципального конкурса художественного чтения «Судьба природы – наша судьба» стала ученица Елены Владимировны. Призёром  муниципального конкурса исследовательских работ по русскому языку в 2013-2014 учебном году стала десятиклассница, ученица Елены Владимировны. Учащиеся Росляковой Елены Владимировны ежегодно принимают участие во всероссийских конкурсах по русскому языку «Русский медвежонок: русский язык»». На федеральном уровне ее ученики приняли участие в проекте для одаренных детей «Алые паруса».
Свой опыт работы учитель  демонстрирует на открытых уроках, мастер-классах, в выступлениях на  педсоветах, методических объединениях. В 2004-2005 учебном году стала финалистом в районном конкурсе «Педагог года» и победителем в номинации «Творчество и вдохновение». В 2013 стала финалистом муниципального конкурса педагогического мастерства «Моя классная – самая классная». 
В 2013-2014 учебном году Юлия Михайловна была членом жюри предметных олимпиад на школьном и муниципальном уровнях. Руководит школьным методическим объединением классных руководителей  МОУ «Гимназия №1».
Как классный руководитель Рослякова Е.В.  особое внимание уделяет формированию сознательного отношения  школьников к учебе, стремится к созданию благоприятного микроклимата в классном коллективе. Учителя отличает  доброжелательность,  умение выстраивать отношения с классом, находить контакт с каждым учащимся и его родителями.
       За свой труд Рослякова Елена Владимировна  награждена благодарностью начальника МУ «Управление образования» Воскресенского муниципального района Московской области за хорошую подготовку учащихся к муниципальному конкурсу исследовательских работ по предмету русский язык, благодарностью МОУ ДПОС «Воскресенский научно-методический центр» за активное участие в проведении муниципального профессионального конкурса «Моя классная – самая классная»; благодарностью администрации МОУ «Гимназия №1», а также отмечена благодарностью регионального оргкомитета Международной игры «Русский медвежонок – языкознание для всех» за подготовку учащихся к игре в школе; благодарностью Центра поддержки талантливой молодёжи за организацию и проведение  III Всероссийских предметных олимпиад; благодарностью Центра интеллектуальных и творческих состязаний «Мир конкурсов» за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников в X международной дистанционной олимпиаде «Эрудит» по русскому языку.



