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Напишите сочинение-рассуждение, раскрывая смысл высказывания русского писателя В.Г.Короленко: «Русский язык…обладает всеми средствами для выражения самых тонких ощущений и оттенков мысли».

Несомненно «Русский язык…обладает всеми средствами для выражения самых тонких ощущений и оттенков мысли». И в этом нельзя не согласиться с В.Г.Короленко. Богатство русского языка заключается не только в огромном количестве слов, но и в обилии грамматических средств, позволяющих выразить свои мысли и чувства.
В  предложении 36 наречие «тяжело» в словосочетании «тяжело согласился» помогает автору передать эмоциональное состояние героя текста, показать душевные страдания Зыбина, связанные с осознанием того, что он стал причиной гибели краба.
На грамматическом уровне  описать состояние героя помогают синтаксические конструкции.  Это нераспространённое безличное предложение 37 и неполное предложение 38, создающие ощущение того, что герой не может говорить, что он чувствует себя таким же мёртвым, как  и несчастный краб.  Усиливает же этот эффект использование многоточия в конце предложения 38.
Действительно,  и лексические, и грамматические средства русского языка помогают выразить самые тонкие ощущения и оттенки мысли.

