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Вовсе; минуту рождения каждый, и низкий и знатный,

Имя своё от родителей в сладостный дар получает…

Гомер
Когда человек появляется на свет, то первые дни он ещё не имеет имени, поскольку обычно родители выбирают его не сразу. Но малыша уже называют мальчиком или девочкой, новорожденным или младенцем, сыном или дочерью. И только чуть позже у человечка появляется собственное имя: Олег или Владимир, Анна или Мария.

Имя человека в основном служит для различения лиц в каком-то небольшом коллективе знакомых или родственников: дома, в классе, в бригаде. Фамилия помогает отличать членов одной семьи от другой. А наши отчества выражают связь детей и их отцов.

Имя, фамилия – своеобразные общественные знаки, символы принадлежности к той или иной группе. Ими принято дорожить. История знает немало примеров, когда за право носить какое-то определённое имя или фамилию шла жестокая борьба. Даже в диких племенах безымянный человек утрачивал многие свои права: у индейцев берущий взаймы оставлял в залог не что-нибудь, а своё имя! И до тех пор, пока он не расплачивался, все члены племени не называли его!
Имена людей – часть истории народа. В них отражались быт, верование, фантазия и творчество людей. Почти все имена собственные несут на себе яркий отпечаток исторической эпохи.

До принятия христианства на Руси были имена, которые отражали в себе целую гамму различных свойств и качеств людей, особенности их характера, поведения, речи, физические достоинства и недостатки: Ждан, Большой, Меньшой, Буян, Первой, Третьяк, Рябой, Кривой, Волк. Следы таких имён сохранились в русских фамилиях: Нежданов, Большаков, Третьяков.
А после  революции развилось другое имятворчество. Ребёнка могли назвать Ревмира(революции мира) или Диамара (диалектический материализм!), Дизель или Рэм (революция, электрификация, механизация!). Нам такие имена кажутся смешными, даже абсурдными, но люди вкладывали в них особый смысл, присущий той эпохе. И когда время революций прошло, изжили себя «Владлены» и «Электрины» и стали возвращаться такие красивые старинные имена, как Савелий, Илья, Татьяна, Полина, Варвара.

  Популярность моему имени Татьяна, как мне кажется, принёс образ пушкинской героини из романа «Евгений Онегин», девушки мечтательной и нежной, искренней и верной своему долгу, благородной, умной. Мне близка Татьяна Ларина, я в себе иногда нахожу некоторые её черты.
Я, бывает, витаю в облаках, фантазирую, верю в любовь, дружбу и высшую справедливость и никогда не отступлю от своего слова, если дала обещание. А, может, всё дело в имени и всем Татьянам свойственны качества пушкинской героини? Но пусть вопросом влияния слов, называющих людей, на их  характер занимаются учёные, а я буду гордиться тем, что ношу это прекрасное, мелодичное, дорогое сердцу имя Татьяна.

