Управление образования Воскресенского района Московской области

МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4»

РОСЛЯКОВА ЕЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА

«Святые Воскресенского района»
             КОНСПЕКТ УРОКА

Цель урока:   1) познакомить учащихся с понятием «новомученик»;

                                   2) объяснить, в чём состоит подвиг новомучеников               Воскресенского района;
  3) прививать любовь к родному краю через постижение его духовных                 ценностей. 

Оборудование:   компьютер, мультимедийный проектор или интерактивная доска, документ POWERPOINT с изображениями храмов, святых, с определениями и картой-схемой  «маршрута» урока.





Ход урока.
- Здравствуйте, ребята! Сегодня нам предстоит очередное путешествие по святым местам нашего города. Вы уже посетили  
Михаилоархангельский храм в селе Карпово,  побывали в Троицком соборе в Фаустово (на экране фотографии храмов), а сегодня мы познакомимся со святыми людьми, которые когда-то служили в этих храмах и отдали свою жизнь за любовь к Богу.
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Михаилоархангельский в Карпово

Троицкий собор в Фаустово
-Итак, вы готовы к путешествию?

(Если есть интерактивная доска, то лучше составить схему «путешествия» и по мере ознакомления с материалом рисовать стрелки «маршрута»)

-Но перед тем, как отправиться, нам надо собрать багаж – те термины, которые будут встречаться нам в пути.
Первый термин (спроецирован на экране,  определение появится позже) – «святой».

Как вы считаете, кого называют святым? (Варианты: тот, кто жил по законам Божьим, тот, кто совершал чудеса и т.д.)

-Святой, согласно толковому словарю Ожегова, обладающий божественной благодатью; человек, посвятивший свою жизнь церкви и христианскому учению, а после смерти признанный образцом правильной жизни и носителем чудодейственной силы.
Мы с вами  встретимся с ещё одним понятием – «Новомученики».
 Кто же это?

Новомученики – святые люди, погибшие в начале ХХ века  за веру в Бога, своею жизнью явившие пример надежды на Бога и любви к Нему.

На Воскресенской земле есть свои Новомученики.

Ярким примером любви к Господу являлась жизнь  Новомученика Сергея Александровича Лосева. (На экране фотография священника с подписью) 

Он родился 20 сентября 1893 года в селе Ванилово (ныне пос. Цюрупы Воскресенского района).После окончания семинарии женился на девице Варваре, которая стала ему верной спутницей жизни, помощницей в делах.

В 1926 году священник Сергей  Лосев получил свой приход – храм Рождества Богородицы в Капотне. В это время началась пропаганда (призывы) безбожия, храмы стали закрывать под любыми предлогами. Отец Сергий делал всё от него зависящее, чтобы его храм оставался действующим. Он не раз обращался к прихожанам за помощью. В 1937 году отца Сергия арестовали и поместили в Таганскую тюрьму. Его обвиняли в том, что он мешает своей службой  работать колхозникам на полях и собирает с населения деньги для личной пользы. Отцу Сергию было бесполезно оправдываться: всё было определено заранее. Его приговорили к 10 годам работы в концлагере в Азербайджане. Там священник Сергей Лосев скончался и был погребён в безвестной могиле. Только 7 мая 2003 года  он был канонизирован  и причислен к лику Святых в чине Новомученика.


А матушка Варвара Лосева, жена священника Сергея Александровича, в том же 1937 году была обвинена в деятельности против советской власти и приговорена к расстрелу. Похоронили её, как и других жертв, в общей безвестной могиле на полигоне Бутово. Недавно Варвара Лосева была канонизирована Священным Синодом Русской Православной Церкви и вместе с мужем включена в Собор Новомучеников и Исповедников российских.    

-Какие чувства у вас вызвала история Новомученика Сергея Лосева, выходца из Воскресенской земли?

-А сейчас мы перенесёмся в Троицкую церковь села Фаустово. Что вы знаете об этом храме?


(ребята уже познакомились с духовной архитектурой храма, надо посвятить несколько минут на то, чтобы  учащиеся  это вспомнили)
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В этом храме служил священник Сергей Павлович Кедров. 
Так же, как и Сергей Лосев, отец Сергей Кедров был обвинён в деятельности против советской власти и расстрелян 16 ноября 1937 года. 

Канонизирован в августе 2000 года. 
А в Михаилоархангельской церкви села Карпово  служил протоиерей Андрей Владимирович Воскресенский.
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Имя протоиерея Андрея Воскресенского связано с историей карповской церкви: этот храм был последним местом служения отца Андрея (в 1937 году он был расстрелян за веру Христову и погребен в безвестной могиле).

Канонизирован в 2000 году на Архиерейском Юбилейном Соборе Русской Православной Церкви.

10 сентября церковь Михаила Архангела, что в селе Карпове Воскресенского района Московской области, обрела икону в честь Новомученика Андрея Воскресенского.
- Итак, ребята, мы совершили путешествие по нашему району. Снова  посетили знакомые храмы и узнали истории подвигов Святых нашего района, Новомучеников Сергея Лосева, Сергея Кедрова и Андрея Воскресенского. Что вам запомнилось больше всего?

На следующем уроке мы продолжим знакомство с Новомучениками Воскресенского района (священник Алексей Михайлович Никитский, священник Алексей Николаевич 

Лебедев).


А теперь представим, что к нам пришли контролёры и хотят узнать, не даром ли мы путешествовали.


На листочках, лежащих перед вами, тест. Выполните задания этого теста. На работу отводится 2 минуты. По окончании работы поднимите руку.

Тест: допишите фразы.
1. Новомученик – это…

2. Священники Сергей Александрович …, 


Сергей Павлович … 

3.  Протоиерей Андрей Воскресенский ….. в августе 2000 года.
4. Новомученица Варвара… была верной супругой священника…

Домашнее задание: найдите дополнительный материал о Новомучениках Воскресенского района, прочитать в учебнике тему 17 
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